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Зв’язок публікації з плановими науково-
дослідними роботами.

Дослідження проведено за темою ініціативної 
науково-дослідної роботи кафедри фармакології, 
клінічної фармакології та фармації Полтавського дер-
жавного медичного університету «Фармакологічне 
дослідження біологічно активних речовин і лікар-
ських засобів для розробки та оптимізації показань 
до їх застосування в медичній практиці (№ держав-
ної реєстрації 0120U103921).

Вступ. 
Навмисне видалення волосся на тілі є поши-

реною практикою, пов’язаною з прийнятим у сус-
пільстві еталоном краси і часто виконується за до-
помогою хімічних депіляторних засобів [1]. Хімічні 
депіляторії також рекомендують застосовувати як 
альтернативу механічному видаленню волосся під 
час підготовки шкіри перед операцією [2, 3]. Вони 
привертають увагу дослідників своєю здатністю по-
силювати трансдермальне проникнення лікарських 
речовин та потенційно можуть бути в нагоді для по-
кращення трансдермальної доставки ліків [4]. Крім 
того, хімічна депіляція використовується як модель 
втрати волосся на доклінічному етапі розробки пре-
паратів для лікування алопеції [5].

Хімічні засоби для депіляції виготовляються у 
вигляді порошків, паст, кремів або лосьйонів та ви-
користовуються для різних ділянок тіла. Вони діють 
шляхом руйнування дисульфідних зв’язків у кератині 
волосся. Найбільш поширеними хімічними засобами 
для депіляції є заміщені меркаптани та тіогліколати 
[6]. Сіль тіогліколевої кислоти у цих косметичних за-
собах виступає у ролі активної речовини, а для збере-

ження тіогліколату в іонізованій формі застосовують 
луги, наприклад, гідроксиди натрію або кальцію [6]. 

Хімічна депіляція зазвичай не руйнує дермальні 
сосочки, і має оборотний характер, оскільки вико-
ристовуються відносно невеликі кількості основної 
речовини [7]. Активні інгредієнти вводяться в основу, 
яка містить допоміжні речовини для мінімізації по-
бічних ефектів. Відновлення нормального pH шкіри 
після депіляції досягають ополіскуванням водою та 
нанесенням кондиціонерів. 

Принцип, що використовується в депіляторних 
засобах, полягає у руйнуванні кератину зовнішньо-
го волосся, і малоймовірно, що шкіра залишиться 
незачепленою при видаленні волосся навіть у тому 
випадку, коли процедура здійснюється відповідно 
до рекомендацій виробника косметичного засо-
бу, оскільки також містить кератин [6]. Щодо цього, 
було показано, що тіогліколати можуть ушкоджувати 
структури рогового шару епідермісу [8]. Також вста-
новлено, що в експерименті хімічна депіляція у білих 
щурів супроводжується посиленням перекисного 
окислення ліпідів та зниженням антиоксидантного 
захисту у шкірі [9]. Наведене вище свідчить, що дія 
засобів для депіляції на шкіру може бути більшою, 
ніж очікувалося, і. необхідно виявити вплив тіогліко-
лату на структуру шкіри у довготривалій перспективі, 
особливо плануючи їх використання для трансдер-
мальної доставки лікарських речовин. 

Мета дослідження.
Визначення морфометричних показників у шкірі 

білих щурів протягом 21 доби після застосування де-
піляційного засобу з тіогліколатом.

Анотація: Хімічна депіляція є поширеною косметичною процедурою, але водночас привертає увагу з 
точки зору трансдермальної доставки ліків та передопераційної підготовки шкіри. Завдяки цьому вона 
потребує всебічного дослідження як в короткочасній, так і в тривалій перспективі. В експериментах на 
білих щурах було відтворено депіляцію з використанням комерційного засобу на основі тіогліколату і 
через 3 доби, 9 діб та 21 добу досліджено морфометричні показники в гістологічних препаратах шкіри 
тестової ділянки, забарвлених гематоксилін-еозином. Показано, що видалення волосся викликає зміни 
кількості та розміру волосяних фолікулів, а також товщини епідермісу, спрямованість яких залежить 
від періоду спостережень. Виявлені структурні зміни можуть свідчити про розвиток регенеративних 
процесів у волосяних фолікулах і незначної запальної реакції у шкірі на початку відновного періоду з їх 
подальшим згасанням.

Ключові слова: депіляція, тіогліколат, морфометрія, волосяний фолікул, епідерміс, шкіра.
Abstract. Chemical depilation is a common cosmetic procedure, but at the same time attracts attention from the 

point of view of transdermal drug delivery and preoperative skin preparation. Due to this, it needs comprehensive 
research both in the short term and in the long term. In experiments on albino rats, depilation was reproduced using 
a commercial product based on thioglycolate, and after 3 days, 9 days, and 21 days, morphometric parameters were 
examined in histological preparations of the skin of the test area, stained with hematoxylin-eosin. It is shown that 
hair removal causes changes in the count and size of hair follicles, as well as the thickness of the epidermis, the direc-
tionality of which depends on the period of observation. The identified structural changes may indicate the develop-
ment of regenerative processes in the hair follicles and a small inflammatory reaction in the skin at the beginning of 
the recovery period with their subsequent fading.

Key words: depilation, thioglycolate, morphometry, hair follicle, epidermis, skin.
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Об’єкт і методи дослідження.
Білі щури-самці Wistar (12 тварин) віком 3 міся-

ці були отримані з експериментальної ветеринарної 
клініки Полтавського державного медичного уні-
верситету. Їхнє використання в експерименті було 
розглянуто та схвалено Комісією з питань етики та 
біоетики Полтавського державного медичного уні-
верситету (протокол №220 від 25 жовтня 2023 року). 
Після двох тижнів адаптації до нового приміщення 
та хендлінгу були проведені експерименти, оскільки 
відомо, що в цей період життя щури перебувають у 
стадії телогену циклу росту волосся [10]. 

Шкіру в ділянці спини площею 8 см х 4 см обро-
бляли за допомогою комерційного депіляційного 
засобу (лосьйону), до складу якого входить тіогліко-
лат калію (5%) та допоміжні речовини (вода, міне-
ральна олія, гідроксид кальцію, цетеариловий спирт, 
гідроксид натрію, цетеат-20, масло теоброму какао, 
ароматизатор, оксиди заліза) і яке раніше викорис-
товували інші дослідники [11]. Лосьйон наносили на 
шкіру тварин тонким шаром на 10 хвилин. Зруйно-
ване волосся видаляли, ретельно промиваючи шкіру 
водою кімнатної температури [9]. Через 3 доби, 9 діб 
і 21 добу щурів піддавали евтаназії шляхом знекров-
лення під тіопенталовим наркозом (50 мг/кг) [12] та 
відбирали фрагменти шкіри тестової ділянки для по-
дальших досліджень.

Зразки шкіри розміром 1  см х 1  см фіксували у 
10% розчині нейтрального формаліну, зневодню-
вали у спиртах, заливали парафіном та обробляли і 
фарбували гематоксилін-еозином за загальноприй-
нятою методикою [13]. Отримані препарати дослі-
джували та фотографували за допомогою мікро-

скопа Olimpus BX41 («Olimpus», Японія) з цифровою 
фотокамерою та пакетом ліцензійних програм для 
морфометричних досліджень. На гістологічних пре-
паратах визначали кількість волосяних фолікулів (у 
стандартній площі 0,12 мм2) діаметр волосяних фолі-
кулів на межі сосочкового та сітчастого шарів дерми, 
та товщину епідермісу 

Отримані результати статистично обробляли за 
допомогою однофакторного дисперсійного аналізу 
ANOVA з апостеріорним Тьюкі-тестом. Нормальність 
розподілу даних попередньо перевіряли за допомо-
гою тесту Шапіро-Вилка. Вірогідними вважали від-
мінності при p<0,05. Значення p у тексті наводили до 
четвертого десяткового знаку.

Результати дослідження та їх обговорення.
Після депіляції протягом усього періоду спосте-

реження візуальних ознак розвитку запальних змін 
на обробленій ділянці шкіри не було. Відбувалося 
поступове відновлення волосяного покриву, який 
за своїми якостями наближався до норми через 21 
добу.

Дані морфометрії в різні періоди дослідження 
щодо кількості волосяних фолікулів наведені на рис. 
1А. Через 3 і 9 діб вона істотно не відрізнялася від 
такої в інтактних тварин. Через 21 добу число воло-
сяних фолікулів зменшувалося в 1,4 рази порівняно з 
інтактними тваринами (p=0,0397) та в 1,5 рази порів-
няно з цим показником через 3 доби після депіляції 
(p=0,0046).

Діаметр волосяних фолікулів збільшувався через 
3 доби після видалення волосся в 1,3 рази (p=0,0027) 
у порівнянні з інтактними щурами. Він був підвище-
ний в 1,2 рази через 9 діб, що однак не було вірогід-

Рисунок 1 – Кількість волосяних фолікулів (А), діаметр волосяних фолікулів (Б) та товщина епідермісу (В) у шкірі білих щурів після 
хімічної депіляції. Вірогідна різниця: * – проти інтактних тварин; # – проти показників через 3 доби після депіляції.
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ним, і в 1,3 рази (p=0,0224) через 21 добу проти по-
казників інтактної групи (рис. 1Б).

Через 3 доби після хімічної депіляції товщина 
епідермісу мала тенденцію до збільшення в 1,2 
рази (p=0.0932) проти контролю (рис. 1В). Надалі 
вона зменшувалася, через 9 діб була в 1,5 рази мен-
шою (p=0.0000), ніж в інтактних тварин, і залишала-
ся зниженою до кінця спостережень (p=0.0000). Це 
зменшення товщини епідермісу було суттєвим у по-
рівнянні не тільки з інтактними тваринами, а й з ана-
логічними результатами через 3 доби після депіляції.

Як показали отримані результати, хімічна депіля-
ція не змінювала кількості волосяних фолікулів через 
3 доби, що можна пояснити самим характером цієї 
дії, коли руйнується лише зовнішня частина волосся. 
Однак до кінця експерименту ми спостерігали зна-
чне зменшення числа фолікулів у порівнянні з інтак-
тними тваринами, що відрізняється від даних інших 
авторів, згідно з якими засоби для хімічної депіляції 
сприяли зростанню кількості волосяних фолікулів 
у мишей через 1 та 2 тижні після видалення волос-
ся [6]. Це може бути пов’язано з видовими особли-
востями тривалості фаз у циклі розвитку волосяних 
фолікулів, коли у щурів через 9 діб після видалення 
волосяного покриву настає фаза пізнього анагену, на 
17 добу відзначається катаген, а після 20 доби – по-
вернення до телогену [5].

Водночас під дією депіляції діаметр волосяних 
фолікулів збільшувався вже через 3 доби після ви-
далення волосся і залишався збільшеним надалі, що 
узгоджується з даними літератури і може свідчити 
про індукцію анагену та, можливо, про його подо-
вження порівняно з нормою і присутність в обро-

бленій шкірі волосяних фолікулів, що знаходяться на 
різних стадіях розвитку [5].

Потовщення епідермісу, яке мало місце через 3 
доби, імовірно, зумовлене незначною запальною ре-
акцією, що зазвичай супроводжує хімічну депіляцію 
[6]. Це запалення може бути фактором, який сприяє 
входу до анагену. оскільки відомо, що запальні клі-
тини беруть участь у переході до цієї фази, індуко-
ваному раною або дерматитом [14, 15]. Зменшення 
товщини епідермісу через 9 діб та 21 добу, можливо, 
пов’язане зі зниженням проліферативної активності 
базальних епітеліоцитів внаслідок дії депіляторного 
засобу, або запалення.

Наведені вище морфометрічні зміни шкіри після 
хімічної депіляції підтвердили наявність реакції не 
лише з боку волосяних фолікулів, а й інших струк-
тур шкіри, зокрема епідермісу. Важливо враховува-
ти стадійний характер цих змін та їх тривалість, що 
може модифікувати біодоступність лікарських форм 
для місцевого застосування або накладати відбиток 
на загоєння післяопераційної рани. Очевидно, що 
згаданий вплив хімічних депіляторних засобів на 
біодоступність лікарських речовин може бути як по-
зитивним моментом при трансдермальному шляху 
введення ліків, так і негативним фактором, який по-
силює токсичність місцеводіючих засобів, про що 
слід попереджати пацієнтів.

Висновки.
Хімічна депіляція тіогліколатом у загальноприй-

нятій концентрації при експозиції 10 хвилин викли-
кає у шкірі щурів стадійні структурні зрушення, які 
відображають проліферативну активність волосяних 
фолікулів та запальні явища і реєструються протягом 
21 доби після видалення волосся.
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